
 

สนุกคิด กบั คณิตศาสตร  (๒) 
น.อ.หญิง ศ.ชุติมา  เนียมโภคะ 

ศาสตราจารย ฝายศึกษา โรงเรียนนายเรือ 
 
 
 

 ปญหาฉบับน้ีดูเหมือนวาจะเปนปญหาเดก็ ๆ แตการเรียนคํานวณสงู ๆ ตองอาศัยพ้ืนฐานที่
ดี มีเทคนิคตาง ๆ ชวยในการเรียนใหงายขึ้น (ความสนุกและไมนาเบื่อจะตามมา) เม่ือสมัยผูเขียนเปน
นักเรียนชั้นประถม การเรียนคณิตศาสตรจะมีชั่วโมงเลขในใจสัปดาหละ ๑ ชั่วโมง คือครูจะเขามาสอน
โดยวิธีอานโจทยเลขสั้น ๆ หนาชั้น เม่ือนักเรยีนฟงโจทยจบใหคิดเลขในใจ โดยขีดเขียนทดเลขไดบาง
เล็กนอย แลวเขียนเฉพาะคําตอบลงในกระดาษคําตอบทีละขอในเวลาสั้น ๆ ถาใครมีวธิีคิดเลขเรว็ก็จะ
ไดเปรียบกวาเพื่อน ดังน้ันเทคนิคการคดิเลขจึงเปนสิง่สําคัญ ปญหาในฉบับน้ีจะลองฝกสมองการคิดเลข
งาย ๆ สั้น ๆ ภายในเวลา ๒ – ๓ วินาที ถาผูอานทานใดหาคําตอบไดทันเวลาใหลองคิดหาเทคนิคหรือ
กลเม็ดที่ใชอ่ืน ๆ นอกจากการคูณกันโดยตรง หรือกดเครื่องคิดเลข แลวดูวาเทคนิคที่ไดจะตรงกับเฉลย
หรือไม สําหรับอีกปญหาหนึ่งเปนการใชวิธีทางพชีคณิตชวยพิสูจนคาํตอบในเรื่องลูกเตา 
 
 ปญหาที่ ๑   จงหาคําตอบตอไปน้ี โดยคิดเลขในใจ 

ก. ๑๘ x ๑๙ 
ข. ๕๔ x ๑๑ 
ค. ๖๕ x ๖๕ 
ง. ๓๗ x ๓๗ 

 
 ปญหาที่ ๒     ในกลองมีลูกเตาอยู ๒ ลูก โดยทีลู่กเตาแตละลกูหนาที่อยูตรงขามกันตอง
รวมกันได ๗ น่ันคือหนา ๖ ตรงขามกับหนา ๑ หนา ๕ ตรงขามกับหนา ๒ และหนา ๔ ตรงขามกับหนา 
๓ ถาทอดลูกเตา ๒ ลูกนี้ แลวดําเนินการคํานวณตามขัน้ตอนดังน้ี 

ก. คูณหนาบนของลูกเตาทั้ง ๒ ลูก 
ข. คูณหนาลางของลูกเตาทั้ง ๒ ลูก 
ค. คูณหนาบนของลูกเตาลูกหนึ่งกับหนาลางของลูกเตาอีกลูกหนึ่ง (เหมือน

คูณไขว ได ๒ คําตอบ) 
 ถานําคําตอบขอ ก ข และ ค (ทั้งหมด ๔ คําตอบ) มารวมกัน จะไดเลขจํานวนนบั ๔๙ เสมอ 
ใชหรือไม เพราะเหตุใด 
 
 



ปที่ ๗ ฉบับที่ ๒                                            เมษายน - มิถุนายน  ๒๕๕๐ 

        ๕๒ 
 
 เฉลยปญหาที่ ๑ (เทคนิคการคดิเลขในใจ) 
  ก.  ๑๘ x ๑๙ = ๓๔๒ (จากการคูณกันโดยตรง) 
   ลองมาเรียนรูเทคนิคหรือกลเม็ดการคูณเลข โดยเลข ๒ จํานวนตองเร่ิม
จาก ๑๑ ถึง ๑๙ คือไมเกิน ๒๐ x ๒๐ โดยไมใชเครื่องคิดเลข 
 ตัวอยาง ก.๑ ๑๘ x ๑๙ 
  -  ใหเอาจํานวนที่มากกวาระหวาง ๑ จํานวน คือ ๑๙ ไวในใจ 
  -  นําเลขตวัทายของจํานวนที่นอยกวา คอื ๘ มาบวก จะได ๑๙ + ๘  =  ๒๗ 
  -  เติมเลขศูนย (๐) ขางหลงัจํานวนนี้ (หรือคูณดวย ๑๐) จะได ๒๗ x ๑๐ = ๒๗๐ 
  -  คูณเลขตวัทายของ ๒ จํานวน (ที่โจทยกําหนด) ได ๘ x ๙  =  ๗๒  ใหนําไปบวก
กับ ๒๗๐ จะไดคําตอบทีต่องการ 
   ๒๗๐ + (๗๒)   =  ๓๔๒ 
 ใหผูอานทดลองคํานวณโดยเทคนิคนี้กบัเลขจํานวนอื่น ดังน้ี 
 ตัวอยาง ก. ๒ ๑๔ x ๑๗ 
  -  เอา ๑๗ ไวในใจ 
  -  นํา ๔ บวกกับ ๑๗     →  ๔ + ๑๗  =  ๒๑ 
  -  เติมศูนย (๐)  → ๒๑๐ 
  -  นํา ๔ x ๗  =  ๒๘   →  ๒๑๐ + ๒๘  =  ๒๓๘  คือคําตอบ 
  ข.  ๕๔ x ๑๑   =   ๕๙๔ (จากการคูณกันโดยตรง) 
 เราเคยเรียนรูวาการคูณดวย ๑๐ ใหเตมิศูนยทายจํานวนนั้นก็จะไดคําตอบ แตสําหรับการ
คูณดวย ๑๑ บางคนอาจยังไมทราบมีเทคนิคการคูณเลขในใจของเลข ๒ หลักคณูดวย ๑๑ ดังน้ี 
 ตัวอยาง ข. ๑ ๕๔ x ๑๑ 
  -  นํา ๕๔ มาแยกในใจคือ (๕ _ ๔) 
  -  นําเลขแตละหลักมาบวกกัน คือ ๕ + ๔  =  ๙ 
  -  นํา ๙ ใสในชองวางที่แยกไวในใจจะไดคําตอบคือ ๕๙๔ 
 กรณีการนําเลขแตละหลักมาบวกกัน ถาผลลัพธเกิน ๑๐ ใหนําเฉพาะเลขทายใสในชองวางที่
แยกไว สวนเลขตวัหนาที่เหลือใหนําไปบวกกันเลขตวัหนาที่แยกไวในใจ 
 ตัวอยาง ข.๒ ๖๘ x ๑๑ 
  -  นํา ๖๘ มาแยก (๖ _ ๘) 
  -  นํา ๖ + ๘ = ๑๔ 
  -  นํา ๔ ใสในชองวางแลวนํา ๑ บวกกับ ๖ เปน ๗ จะไดคําตอบ ๗๔๘ 
  ค.  ๖๕ x ๖๕  =  ๔๒๒๕  (จากการคูณกันโดยตรง) 
 



ปที่ ๗ ฉบับที่ ๒                                            เมษายน - มิถุนายน  ๒๕๕๐ 

        ๕๓ 

หรือแยกคูณเร็ว ๆ คือ 

 
 เทคนิคการคณูเลขในใจของจํานวนซ้ํากัน ๒ จํานวน หรือยกกําลังสองของเลข ๒ หลักทีล่ง
ทายดวย ๕ มีดังน้ี 
 ตัวอยาง ค. ๑ ๖๕ x ๖๕ 
  -  ใหนําเลขทาย ๕ กับ ๕ คูณกัน คือ ๕ x ๕  =  ๒๕  เก็บไวในใจ 
  -  นําเลขตวัหนาคูณกัน โดยนํา ๑ บวกเขากับเลขตัวหนาตัวหน่ึงกอนคูณกับ 
     เลขตวัหนาอีกตัวหน่ึงคือ ๖ x (๖ + ๑)  =  ๖ x ๗  =  ๔๒ 
  -  นํา ๔๒ มาวางเรียงขางหนา ๒๕ จะไดคําตอบ ๔๒๒๕ 
 ตัวอยาง ค. ๒ ๒๕ x ๒๕ 
  -  นํา ๕ x ๕   =  ๒๕  เก็บไวในใจ 
  -  นํา ๒ x (๒ + ๑)  =  ๒ x ๓   =  ๖ 
  -  นํา ๖ วางเรียงขางหนา ๒๕ ไดคําตอบ ๖๒๕ 
  ง.  ๓๗ x ๓๗  =  ๑๓๖๙  (จากการคูณกันโดยตรง) 
 เทคนิคการคณูเลขในใจของจํานวนซ้ํากัน ๒ จํานวน หรือยกกําลังสองของเลข ๒ หลักใด ๆ 
มีดังน้ี 
 ตัวอยาง ง. ๑ ๓๗  x  ๓๗ 
  -  พิจารณาวาเลข ๓๗ อยูใกลเลข ๓๐ หรือ ๔๐ มากกวากัน 
  -  เลข ๓๗ อยูใกล ๔๐ มากกวา โดยมีความหาง a เทากับ ๓ 
  -  หาคา ๓๗  a±   จะไดคา ๓๔ และ ๔๐ 
  -  นํา ๓๔ x ๔๐  (= ๑๓๖๐ เก็บไวในใจ) 
             นํา ๓๔ x ๔  =  ๑๓๖ 
             เติมเลขศูนย (๐) ขางหลังจํานวนนี้ (หรือคูณดวย ๑๐) ได  =  ๑๓๖๐ 
  -  นําความหาง a  มายกกําลังสอง คือ 9322 ==a  
   -  นํา ๙ บวกกับ ๑๓๖๐ ที่เก็บไวในใจ จะไดคําตอบ ๑๓๖๙ 
 ตัวอยาง ง. ๒ ๗๔  x  ๗๔ 
  -  ๗๔ ใกล ๗๐ มากกวา ๘๐ มีความหางเทากับ ๔ 
  -  หาคา ๗๔ ± ๔  จะไดคา ๗๐  และ ๗๘ 
  -  นํา  ๗๘ x ๗๐  =  (๗๘ x ๗) x ๑๐ = ๕๔๖๐ (เก็บไวในใจ) 
  -  นํา ๔๒  =  ๑๖ 
  -  คําตอบคือ ๕๔๖๐ + ๑๖  =  ๕๔๗๖                 ตอบ 
 
 



ปที่ ๗ ฉบับที่ ๒                                            เมษายน - มิถุนายน  ๒๕๕๐ 

        ๕๔ 
 
             เฉลยปญหาที่ ๒ 
                      จากโจทยกําหนดลูกเตา ๒ ลูก แตละลูกมีหนาที่อยูตรงขามกันรวมกันได ๗ คือ หนา 
๖ ตรงขามกับหนา ๑ หนา ๕ ตรงขามกับหนา ๒ และหนา ๔ ตรงขามกับหนา ๓ 
  สมมติให  A, B, C เปนคูของหนาที่รวมกันได ๗ มี ๓ คู คือ 

   
)ลาง(๖)ลาง(๑

ลางเปน าบนหรือสลับหน
)บน(๑)บน(๖

A −=    

 

   
)ลาง(๕)ลาง(๒

ลางเปน าบนหรือสลับหน
)บน(๒)บน(๕

B −=  

 

   
)ลาง(๔)ลาง(๓

ลางเปน าบนหรือสลับหน
)บน(๓)บน(๔

C −=  

  ในการทอดลกูเตา ๒ ลูก พรอมกัน จับคูไดผลลัพธแจกแจงไดทั้งหมด ดังน้ี 
  CC,BC,AC,CB,BB,AB,CA,BA,AA −−−−−−−−−  
 

 
 
 



ปที่ ๗ ฉบับที่ ๒                                            เมษายน - มิถุนายน  ๒๕๕๐ 

        ๕๕ 

BA−  

AB −  

CB −  

AC −  

BC −  

CA−  ซํ้า 

ซํ้า BB −  

ซํ้า 

 
              แบบที่ ๑    หรือ            แบบที่ ๒ 
            ลูกที่ ๑    ลูกที่ ๒           ลูกที่ ๑    ลูกที่ ๒ 

AA−  )ลาง(๖๑
)บน(๑๖
 )ลาง(๑๑

)บน(๖๖
 

 
    ๕๑

๒๖
     ๒๑

๕๖
 

 
    ๔๑

๓๖
     ๓๑

๔๖
 

 
    ๖๒

๑๕
     ๑๒

๖๕
 

 
    ๕๒

๒๕
     ๒๒

๕๕
 

 
    ๔๒

๓๕
     ๓๒

๔๕
 

 
    ๖๓

๑๔
     ๑๓

๖๔
 

 
    ๕๓

๒๔
     ๒๓

๕๔
 

CC −      ๔๓
๓๔

     ๓๓
๔๔

 

 
 จากตารางผลลัพธของแตละวิธใีนแบบที่ ๑ และแบบที่ ๒ (แบบที่ ๒ ตางกับแบบที ่๑ ตรงที่
ลูกเตาลูกที่ ๒ สลับหนาบน – ลางกัน) เม่ือนํามาคํานวณตามโจทยสั่ง ทั้ง ๓ ขอจะเปนเลขชดุเดียวกัน 
จึงถือเปนวิธีเดียวกัน ใหเลอืกใชเพียงแบบเดียว เชน 
 
 
 
 



ปที่ ๗ ฉบับที่ ๒                                            เมษายน - มิถุนายน  ๒๕๕๐ 

        ๕๖ 
 

  AA−   แบบที่ ๑      ๖๑
๑๖

→    (๖ x ๑) + (๑ x ๖) + (๖ x ๖) + (๑ x ๑) 

              =  ๖ + ๖ + ๓๖ + ๑ 
              =  ๔๙ 

     แบบที่ ๒      ๑๑
๖๖

→    (๖ x ๖) + (๑ x ๑) + (๖ x ๑) + (๖ x ๑) 

              =  ๓๖ + ๑ + ๖ + ๖ 
              =  ๔๙ 
 ดังน้ัน ผลลัพธที่เกิดขึ้นจึงแจกแจงได ๙ วิธี แตเม่ือพิจารณาตอไป ถาทอดลูกเตาขึ้นหนา 

BA−  และ AB −  การคํานวณตามโจทยจะไดเลขชุดเดียวกันอีกคอื 

  BA−   แบบที่ ๑      ๕๑
๒๖

→   (๖ x ๒) + (๑ x ๕) + (๖ x ๕) + (๒ x ๑) 

             =  ๑๒ + ๕ + ๓๐ + ๒ 
             =  ๔๙ 

  AB −  แบบที่ ๒      ๖๒
๑๕

→   (๕ x ๑) + (๒ x ๖) + (๕ x ๖) + (๑ x ๒) 

             =  ๕ + ๑๒ + ๓๐ + ๒ 
             =  ๔๙ 
 ในทํานองเดียวกับ CA−  และ  AC −   ,  CB −   และ  BC −   จึงสามารถตัดทิง้ตัวที่ซํ้า
กันออกไป ผลลัพธทั้งหมดจึงเหลือ ๖ วิธ ีดังน้ี 
  CC,CB,BB,CA,BA,AA −−−−−−  
 ซ่ึงเม่ือดําเนินการคํานวณตามโจทย จะไดแตมรวม ๔๙ เทากันทุกวธิ ี
 
การพิสูจนคําตอบ 
 การพิสูจนเพ่ือหากฎมายืนยันวา การคาํนวณตามคําสั่งของโจทยทั้ง ๓ ขอมีคําตอบ ๔๙ 
จริงเสมอ โดยใชกฎพีชคณิตเบื้องตนนั่นเอง 
 สมมติให =T ดานบนของลูกเตาลูกที่  ๑ 
   =B ดานลางของลูกเตาลูกที่  ๑ 
   =t ดานบนของลูกเตาลูกที่  ๒ 
   =b ดานลางของลูกเตาลูกที่  ๒ 
 



ปที่ ๗ ฉบับที่ ๒                                            เมษายน - มิถุนายน  ๒๕๕๐ 

        ๕๗ 
 
 โจทยกําหนดใหดําเนินการคํานวณตามขัน้ตอน ๓ ขอ เขียนเปนสมการไดดังน้ี 
  
                      
  
 โดยกฎการสลับทีข่องการบวก (Commutative law of Addition)  
   ( ) ( ) ( ) ( ) 49=×+×+×+× BtbBbTtT  
 โดยกฎการสลับทีข่องการคูณ (Commutative law of Multiplication) 
   ( ) ( ) ( ) ( ) 49=×+×+×+× tBbBbTtT  
 โดยกฎการจัดหมูของการบวก (Associative law of Addition) 
   [ ] [ ] 49=×+×+×+× tBbBbTtT  
 โดยกฎการกระจาย (Distributive law) 
   ( ) ( ) 49=+×++× tbBTtT  
             ( ) ( ) 49=+×+ btBT  
          4977 =×  
 จะเห็นวา เลข ๔๙ แยกไดเปน ๗ x ๗ ชุดเดียวเทานั้น น่ันคือ 
   7=+ BT  และ 7=+ bt  
 หมายความวา หนาที่อยูตรงขามกันของลูกเตา (บน – ลาง) ตองรวมกันได ๗ ซ่ึงถาใครมี
ลูกเตาลองหยิบขึ้นมาดูจะเห็นวาเปนจริง จึงยอนกลับไปสรุปวา สมการที่โจทยกําหนดจึงมีคําตอบ ๔๙ 
เสมอ 
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